



AI时代，如何爱

◆ 胡晓军

扫一扫请关注
“新民艺评”

新装修的上海话剧艺术中心，格局还是老的，气象则是新的——尤其是D6空间，因为常有新人新作，使人愈有此感。当日晚上演出的是话剧《爱·AI》，主创从编导演员到舞美设计，均为年轻的剧作家。

《爱·AI》的剧情发生在不远的将来。落魄才子董先生因老同学韩老板的失误而受伤，终日呆在破旧的公寓里静养。韩老板派自己的“女”机器人助理前来照顾，“她”的任务被设置为满足董先生的一切愿望，包括欲望。董先生一开始拒绝韩老板的怜悯、执意要赶“她”走；但后来通过峰回路转的谈话，董先生终于明白了韩老板的真正目的——原来韩老板居然爱上了“她”，而“她”竟也声称“爱”上了韩老板。为了自拔而又不忍下手的韩老板之所以派“她”前来，是想借老同学董先生之手将其“格式化”，洗净“她”的内存。戏的全部内容，便是董先生与“她”的一场关于爱的谈话，随着谈话拼图渐趋清晰和完整，董先生冲动之下，竟自行摘除了自己与韩老板已逝女友的一段情感。最终，当董先生察觉“她”要向韩老板汇报时，毅然“格式化”了这台“家用电器”。

几十年来，人工智能与人的关系一直是中外文艺创作的重要IP源泉，原创不断、续作不绝，主题意涵各种各样，人机关系五花八门——奴仆、朋友、敌人、仇人、“亲人”、救命“恩人”……此类作品高烧不退的原因，是科学技术正不断地突破人的想象、挑战人的底线，促使人们启动自己的智能，去揣测或预测人工智能环境中的自己究竟会发生何等变化，究竟要如何生活。

《爱·AI》的创作动机便是如此。编剧李然说他写这个戏，目的就是探讨人工智能在人类带来极大便利的同时，“人会变成什么样”。但笔者看后，感觉“人也不会变成怎么样”——人的思想思维还是过去那么些，人的感情情绪还是现在那么些，只是人工智能显然已经超出了这个预期，它先模拟、再延伸、又扩展了人的智能，同时介入了人的意识和无意识、逻辑思维和形象思维，更介入了人的感情，尤其是爱。一个共识是，人工智能的研究、开发和发展不仅要使用逻辑思维，也要使用形象思维包括感性思维、灵感思维；不仅要有计算机学家、电子学家、制造学家，也要有哲学家、心理学家、语言学家和文学艺术家——当然包括戏剧家。由此可见《爱·AI》的诞生本身

就在令人莞尔之上。另外，结尾的高潮似乎平反了开初的设置，机器人“满足董先生的一切愿望”变成了董先生跪求机器人不要告密而不可得。如此结局可能有两个原因，一个是主创未能自圆其说，一个是听凭观众去圆其说。若是后者，那么笔者的圆说是，作为超厉害的人工智能，“她”依然没有感情没有爱，却可以学会撒谎学会假，于是被曾经狂傲、而今嫉妒，加上因受伤而致心理失衡，懦弱、心虚、恼羞成怒的董先生“格式化”了。

人工智能及其成果，正迅速、大量地进入人的生活。尽管人的初衷是让“计算机去做过去只有人才能做的智能工作”【美】温斯顿语，但人工智能显然已经超出了这个预期，它先模拟、再延伸、又扩展了人的智能，同时介入了人的意识和无意识、逻辑思维和形象思维，更介入了人的感情，尤其是爱。一个共识是，人工智能的研究、开发和发展不仅要使用逻辑思维，也要使用形象思维包括感性思维、灵感思维；不仅要有计算机学家、电子学家、制造学家，也要有哲学家、心理学家、语言学家和文学艺术家——当然包括戏剧家。由此可见《爱·AI》的诞生本身

就有其与生俱来的价值。当然，《爱·AI》的作用和贡献是初步的，主创对人工智能介入人的情感，不但一时间难以适应，而且对未来难以确定，只以自己的智能模拟了一场真人与机器人的对话，揭示了人性的某些弱点以及由此造成的痛苦、愤怒、悔恨，尤其是渲染了“爱”的失落感。全剧的主题聚焦在“爱”上，表达了“爱”在人工智能社会中可能遭到更强的冲击和更大的危机，寄予了在未知的环境中放置爱、释放爱和接受爱的愿望。全剧的优点是不在科技层面上做任何纠缠，而是直接进入情感层面，但全剧的短处，恰恰也就在这里。

《爱·AI》的舞台空间颇具象征主义戏剧的特征。舞美设计唐瑞将公寓房设计成一个游泳池的状态，隐喻人处于随时被物质与物欲淹没的可能之中；满池的沙子加上酒瓶、旧服装、塑料袋、垃圾等，除了宣示环境的压抑与不适感，还暗示感情的枯干、爱情的枯萎和人际关系的忽冷忽热，而究其本质，是冷漠乏味的。中间略偏位置的金鱼缸，则隐含了“希望”和“危机”的双重意味。

《爱·AI》的剧名颇具巧思。巧的因

缘是，中文“爱”的拼音发音与人工智能的英文缩写“AI”完全一样，表面天衣无缝，实质貌合神离。导演徐紫东将该剧的核心描述为：“爱是否需要回报”，即“人对于付出的爱是需求回报的，机器则是不需要回报的”。这与李然的算法殊途同归——当需求回报的人生活在不求回报的机器包围之中，他们的爱无疑会受到冲击、面临危机。剧名用一个汉字，一个洋文，表明人与机器的区别，一个间隔号则暗示了两者对立，这与剧情、主题是一致的，却也并未阻拦观众作其他的想法，体现了戏剧文学的有所为与有所不为。

另外值得一提的是，《爱·AI》的创意及创作得到了上海文化发展基金会的资助，是基金会2019年度青年编剧扶持项目。《爱·AI》的孵化成功表明，以较少量却极重要的资源去支持年轻戏剧人，是一个发掘创意创造、激励人才成长、活跃丰富舞台尤其是营造主旋律与多样化并存共进的文化氛围的良策。笔者希望既有锐气又有才气，既有个性更有共性，既有独特思想情感又有普遍社会价值的新新人物，能在这样的良策下更多更广地涌现出来。

长得高、英文好、人积极、善沟通——听起来好像是择偶条件啊，但同时，这也是刚揭幕的沉浸式戏剧《秘密影院·007皇家赌场》的游玩秘籍。这是一段充满神秘色彩的旅程。就算拿到票和电子邀请函，上面也只写着装要求，黑或白色的正装，到轨交13号线世博会博物馆站2号口集合。然后呢？全靠摸索，就像是在打RPG游戏（大型多人在线角色扮演游戏）。

在集合点，看到和自己穿着接近的人，才能确认确实有这么个活动存在。然后怎么办？观察，有一男一女，有一个共同点——均手持电筒。而其他穿着黑白两色正装的“玩家”，会和我一样东张西望。于是，上前，与持手电者聊天。此时，马路对面又有持手电者站立，自然向他们走去，这就来到“秘密影院”的举办地点。此地没有门牌号码，大门虚掩，外墙是白色铁丝网。走进去后最简单的方法是跟着人群移动，最后会发现有两支必须加入的队伍，一支是把手机放进密封口袋——防拍照防联系防泄密；一支则通向进口。另外，还有几个内侧上色的大水管管，可以模仿007的姿势拍照留影。如果买了VIP票，会有身穿金色外套的服务员主动上前招呼，给予快速通道等礼遇。一般情况下，则可以向黑色西装的服务员咨询下一步该怎么做。

雨停了，小姐的衣服湿了，解去裹在衣裙外的素色飞裙想要拧干，书生立即来帮忙，二人方向一致地用力，这还怎么“拧”，小姐笑了，书生也笑了，笑得憨厚，拧过的衣服晾在哪里呢？书生又派上了用场，书生把衣服搭在伞上。她的衣服搭在他的伞上，两人不再是刚刚相逢的“天涯沦落人”，而顿时有了家常，有了亲切，像是一对小夫妻，而且是恩恩爱爱的小夫妻了。“像”还不是“小姐卖了个破绽，拔下金钗丢下，书生不能不捡了去。两人顺水推舟，问明了双方都是单身，小姐明说得她金钗的受用。

◆ 郭晨子

地方戏与日常

叙的日后就是夫婿，皆大欢喜。

相同的剧目，在不同的剧种中有不同的演绎，生发出不同的趣味。昆曲玩味心口不一的传情达意，雕琢的是曲折折的心路，粤剧则依傍着日常，更具生活的气息。想来任是乱世避祸时的同路偶遇，或是太平年岁里的奔波路上，任何一场风雨后，有拧湿衣服的帮衬，有把湿衣服搭在伞柄上的体贴，都像是煲了好汤水，落肚浑身熨帖了。

戏曲的受欢迎，与它们注重经

典的日常生活场景有关，越“地

方”，越显特色。好的戏，让人回味日

常的魅力。阮兆辉先生说，“不怕没

有观众，只怕我们演不出好的戏给

观众看。”态度十分恳切，而春晖粤

艺工作坊的难得在于，无论《访鼠》

中婺州和祝钟的年轻扮演者，还是

《钟馗嫁妹》中扮演五小鬼之一的

女演员，生旦净丑在唱念做打中，演

员于角色，于戏码以及于自身，都是

自治的，乐队是自治的，整台演出是

自治的。

符合生活逻辑，任何地方戏都

是有底气的。粤剧的“日常美”，是

南粤文化的给与，是粤剧的福气。

戏曲有时也似那件被雨淋湿的

衣裳，穿又穿不得，晾也无处晾，每

一位从业者，每一个院团和工作坊，

连同台下的观众，都是那柄挑起湿

衣裳的伞啊。

有机会一睹粤剧《抢伞》，是在春晖粤艺工作坊的《生旦净丑行当展览》中，工作坊的艺术总监正是在《抢伞》一折扮演蒋世隆的阮兆辉先生。展演中，展示粤剧净行的戏是《钟馗嫁妹》之《上路》，展示丑行的戏是《钟馗嫁妹》之《访鼠》，则选了《十五贯》中的《访鼠》一折，都与京昆有渊源，都具有粤剧的特色。《钟馗嫁妹》中，钟馗回了故里，感触良多，回忆他小时候总是扮鸟，妹妹吓得躲到床底的情形，而妹妹见了他，吓昏了过去，是一句“鸟鸟”让妹妹认得了眼前的亲人。儿时的游戏成了兄妹之间的“暗号”，又是一份生活化的印记。

处处表现出日常，原本并不熟悉的粤剧似乎也变得日常了，似乎所有的曲调都是日常的背景音乐，所有的剧情都是日常的显现，而所有的人物和表演都是日常的写照。

走向深洋的出海之作

◆ 李刚

《红海行动》的导演林超贤凭借

此片，获得今年金鸡奖的最佳导演奖，这是实至名归。

一支孤军，深入绝地，为解救中

国公民与恐怖分子短兵相接，浴血

奋战；一艘孤舰，勇闯死亡海域，为

护航中国商船击溃海盗，力挽狂澜。

电影《红海行动》的题材很特别，它

一开始，就把世界性的安全话题不

加掩饰地投掷到了观众面前。

《红海行动》从大洋护航及海

外救援这个切口，切入了中国军队

国家使命以及战斗力这个重大

时代主题。中国海军蛟龙突击队似乎成了中国军队的缩影。蛟龙一队

队长杨锐为代表的年轻军人，无疑

晋级为新一代军人群体形象的新坐标。

《红海行动》的事件是多元的。

亚丁海护航，伊维亚反恐，撤侨，营

救中国公民，解救国人质，追截核

材料，这一切从点到面叠加成当

下国际问题的广度与力度。困境与

绝境，是这部影片将严峻的现实揭

示给观众的重要剧情推进器。面对

这样严酷的惊险危机，作品彰显正

义利剑与大国担当，通过杨锐率领

的蛟龙一队的危境救援和华裔女

记者夏楠对核材料黄饼的调查追

踪，成功塑造了中国电影人物长廊

的新形象。

杨锐的执着、坚毅，对战技战法

的娴熟，对绝地致胜和拯救生命的

渴望，造就了他在失去通联、失去战

场支持的困境中，顽强孤军，依靠团

队，依靠战法的灵活多变，将无数次

无法胜算的死局，转变成一招制敌

的胜局。对杨锐来说，所有的过往只

为一个结果，那就是：中国海军，接

你们回家。

夏楠，是另一位具有时代印迹的

的年轻人。作为记者，她专业、敬业。

为了真相，她可以直面生死威胁，不

计后果。作为女性，她固执、自负，散

漫中又显果敢无私。她的家破人亡，

激励起她与恐怖分子干到底的决

绝。全球化在她身上留下了深刻的

烙印，记者的职责让她孤注一掷地

挑战、新价值。

我们有理由相信：在中国走向

大洋的伟大航行中，她所承担的国

家使命和国际义务将更艰巨、更复

杂。她所扮演的角色将会更多元、更

崇高。这就是杨锐、夏楠、邓梅等告

诉我们的人类所面临的境况、新

挑战、新价值。



易烊千玺，一个人的电影

◆ 南帆

承担责任。在公安快要找来的当儿，小北假装与陈念不认识，并撕开陈念的衣服做强奸状。“你们不要装了！”刑警在陈念上学的录像中，早就找到忠心耿耿的护卫者的真相。他把两人置于一室。易烊千玺的光芒一直胜过周冬雨。陈念的收放总有表演的痕迹，而小北的自然给人留下更多的想象空间。“我来保护一个自己喜欢的人，你去追求你的，等我也得到了我的。”他在警察面前最后的替剪短头发并且自己剪短。惺惺相惜。与其说是相爱，不如说是认同。所有的阳光的区域，都仿佛是他们的对立面，两人守在时间的里面，

——只有最深沉的爱才能这样无私。陈念保持一定的距离，警惕地注视着，保证她不受别人的欺负；而在陈念被人一通袭击，头发被乱剪之后，替剪短头发并且自己剪短。惺惺相惜。与其说是相爱，不如说是认同。所有的阳光的区域，都仿佛是他们的对立面，两人守在时间的里面，

甲骨文书法展的启示

◆ 王琪森

正在上海中国书画院举办的“壮哉中华——长三角甲骨文书法篆刻展”，是一个颇有艺术特色、学术含量、历史意识与人文情怀的展览。今年是甲骨文发现120周年纪念，书法篆刻家以翰墨书写、金石契刻向远古先民致敬。向我们发现、研究甲骨文的前贤致礼！由此产生的文化价值、书法效应及审美导向是颇有启迪作用的。

2019年11月1日，习近平总书记在致甲骨文发现和研究120周年的贺信中指出：“殷墟甲骨文的重大发现在中国文明乃至人类文明发展史上具有划时代的意义。甲骨文是迄今为止中国发现的年代最早的文字系统，是汉字的源头和中华优秀传统文化的根脉，值得倍加珍视，更好地传承发展。新中国成立70周年来，党和国家高度重视以甲骨文为代表的中华优秀传统文化传承和发展，多部门多学科协同开展甲骨文研究和应用，培养了一批跨学科人才，经过几代人辛勤努力，甲骨文研究取得显著成就。甲骨文从发现至形成学科历经120年，涌现了著名的‘四堂’专家群，即罗振玉的‘雪堂’、王国维的‘观堂’、郭沫若的‘鼎堂’、董作宾的‘彦堂’，他们的学术建树与艺术成就，确立了甲骨文举世瞩目的国际地位。因为在所有的书法体式系列中，甲骨文书法是最具学术性、历史性、文化性的书体，尽管当代甲骨文书法也颇受推崇，但书写者大都是属于临写式拷贝阶段，仅有书之‘术’，没有书之‘学’，如随意增添笔画，依样画葫芦等，没有按文字形义学原理来书写，缺乏相应的文字研究及深入的学术探索。而本次《长三角甲骨文书法篆刻展》的作品大都相对严谨，显示了文字学功底和书法学造诣，具有示范性意义，这也是落实习总书记对甲骨文研究传承指示的真谛。

上海文艺评论专项基金特约刊登